

78/0106

РГАНИ, фонд 89, пер. 22, док. 9.

Рассекречено.

О. (проставлено в архиве)

Тов. Горбачеву – В. Ивашко, ~~Р.~~ Бакланов.

28 января 1991 года.

Представляем записку **«О неудовлетворительном обеспечении народного хозяйства сырьевыми ресурсами в 1991 году»**, подготовленную Отделом социально-экономической политики ЦК КПСС.

Из записки:

«Состояние народного хозяйства в настоящее время оценивается как кризисное.

... Практически по всем отраслям материального производства и социальной сферы продолжает сохраняться дефицит сырьевых ресурсов. Более того, реально ресурсы по большинству видов сырья и материалов складываются ниже фактического уровня 1990 года. Так, в текущем году ожидается меньше проката черных металлов на 6,9 млн. тонн (на 5,5%), стальных труб – на 1,6 млн. тонн (на 6,8%), алюминия – на 133 тыс. тонн (на 14,8%), кальцинированной соды – на 716 тыс. тонн (на 11,7%), синтетических каучуков – на 154 тыс. тонн (на 5,9%), деловой древесины – на 38 млн. куб. метров (на 13,6%) и т.д. В связи с этим резко сократятся объемы производства в машиностроении, химической и других отраслях промышленности. По оценке Госснаба СССР только в химико-лесном комплексе выпуск продукции уменьшится более чем наполовину.

Особенно острым складывается положение с сырьевым обеспечением выпуска одежды, обуви и других товаров легкой промышленности. Из-за недостатка сырья предприятия отрасли уже в текущем году недодали продукции более чем на 11 млрд. рублей. На 1991 год договора с отечественными поставщиками хлопка-волокна заключены примерно на 90%, льноволокна – на 72, химических волокон и нитей – на 89, мелкого и свиного кожсырья – на 59, красителей – на 27% к потребности. Еще ниже уровень заключения договоров на

поставку сырья по предприятиям РСФСР. Если не принять срочных мер, то выпуск товаров легкой промышленности в стране будет меньше объемов, принятых в прогнозах, примерно на 36 млрд. рублей (на 35%).

Обострение проблемы сырьевого обеспечения отраслей народного хозяйства вызвано, прежде всего, разрушением сложившихся связей, усилением диктата производителей сырья и материалов, отсутствием в стране, применительно к сложившейся обстановке, реальных экономических рычагов регулирования неразвитого сырьевого рынка, стремлением руководителей многих предприятий, организаций АПК и промышленности максимально реализовать сырьевые ресурсы на внешнем рынке или направить их в обмен на дефицитные товары, продукты питания внутри страны.

Серьезно сказалось также нарушение хозяйственных связей со странами Восточной Европы. Это коснулось практически всех отраслей. Например, предприятия Минстанкопрома СССР ежегодно получали комплектующих на 400 млн. рублей, с их применением выпускали почти 45% продукции, Минавтосельхозмаша СССР соответственно – на 740 млн. рублей и 38% продукции, Минметаллургии СССР – на 705 млн. рублей и 30% продукции...

Кроме того, страна все в большей степени попадает в зависимость от импорта материально-технических ресурсов из капиталистических стран. По оценке Госснаба СССР, в 1991 году в стране физически недостает сырьевых ресурсов для нормального функционирования народного хозяйства примерно на 9 млрд. рублей, которые в основном закупались за рубежом.

... Положение с закупками ресурсов осложняется значительной валютной задолженностью страны инофирмам за поставленное сырье, материалы, продовольственные и промышленные товары в 1990 году.

В связи с тем, что из-за отсутствия сырьевых ресурсов уже в конце 1990 года началось сокращение производства многих видов продукции, в том числе и товаров народного потребления, в первом квартале с.г. ожидается массовая остановка цехов, производств и предприятий. Только в легкой промышленности может остановиться более 400 или треть из имеющихся фабрик, без работы окажутся около одного миллиона человек.

По оперативным данным, практически остановлены Куйбышевский металлургический завод, Ростовская швейная фабрика №4, лишь наполовину работают Кабардино-Балкарское производственное швейное объединение, Клепиковская ватная фабрика, Димитровградский коврово-суконный комбинат,

почти вхолостую эксплуатируются сернокислотные производства на Константиновском химзаводе, Сумгайтском суперфосфатном заводе, в Сухумском производственном объединении «Химпром».

Обостряется ситуация в связи с возможной остановкой в ближайшее время производства на объединениях ЗИЛ, «Ростсельмаш», Черновицком резино-обувном заводе, Чебоксарских заводах «Контур» и электроламповом, Алтайском тракторном заводе, Восточном горнообогатительном комбинате Днепропетровской области, Московском заводе «Станколит» и многих других предприятиях.

(Листы 2-4).